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Svar på § 20-spørgsmål nr. S 1505 stillet den 28. maj 2021 af 

Sikandar Siddique (UFG) til udenrigsministeren. 
 
 
Spørgsmål 
Vil udenrigsministeren redegøre for, hvilke tanker regeringen gør sig om 
at have et »tæt og tillidsfuldt samarbejde« med en stat, der ifølge Human 
Rights Watch gør sig skyldig i forbrydelser mod menneskeheden og 
håndhæver en apartheidlignende undertrykkelse af palæstinenserne, og vil 
udenrigsministeren oplyse, hvornår vil man gå skridtet videre og 
eksempelvis fordømme Israels krænkelser af menneskerettighederne, set i 
lyset af, at udenrigsministeren fremhæver, at man rejser 
menneskerettighedsspørgsmål i dialogen med Israel? 
  
Svar 
Danmark har et tæt og tillidsfuldt samarbejde med Israel, der omfatter alt 
fra handel til forskning og innovation. I Israel har Danmark således 
etableret et Innovationscenter, der har et stort fokus på sundhed/life 
science, der er et felt, hvor både Danmark og Israel har betydelige 
styrkepositioner.  
 
Alt samarbejde med Israel skal naturligvis ske inden for folkerettens regler. 
I samarbejdet med Israel skelner EU og Danmark mellem Israel og de 
besatte områder, fordi vi opererer med en territorialklausul for at undgå, 
at bosættelser kan omfattes af aftaler med Israel. Det indebærer, at aftaler 
med Israel kun kan indgås, hvis de indeholder en klausul om ikke at kunne 
finde anvendelse i områderne besat af Israel i 1967. Den skelnen er der 
bred enighed om i Folketinget, som det senest blev bekræftet med 
vedtagelse V 100 i april 2021.  
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Den tillidsfulde dialog, vi har, bruger vi naturligvis også til at fremlægge 
vores syn på, hvad der skal til for at styrke forudsætningerne for en fredelig 
løsning på konflikten baseret på to stater i fredelig sameksistens. 
Derudover rejser regeringen løbende menneskerettighedssituationen i de 
besatte områder inden for rammerne af FN’s Menneskerettighedsråd. 
 
 
 

Med venlig hilsen 
 
 
 

Jeppe Kofod 


